

第12課

認罪悔改的大衛王

經 文 撒母耳記下11：1～12：25

教學目標 透過大衛王認罪悔改的行為，教導學生明白人在犯錯後，若願意回到上帝面前真心認錯悔改，必蒙上帝赦免及接納。

金 句 如果我們向上帝認罪，他是信實公義的，他要赦免我們的罪，洗淨我們所犯的各種過錯。（約翰一書1：9·現代中文譯本2019版）

我們若認自己的罪，上帝是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。（約翰一書1：9·和合本2010版）

咱若承認咱的罪，上帝是信實公義，欲赦免咱的罪，洗清咱攏總的不義。
（約翰一書1：9·現代台語譯本）

詩 歌 〈求主為我造清潔的心〉（華語詩歌），見教師本254頁；掛圖華9～10；CD華6。

〈求祢赦免我〉（台語詩歌），見教師本264頁；掛圖台13；CD台11。

分班課程

級別	單元一 信息複習	單元二 生活實踐	教具預備
幼兒級	大衛做錯了！		色筆、剪刀
初小級	大衛向上帝認錯		聖經、筆、色筆、剪刀
中小級	大衛犯罪了！	悔改的心	聖經、筆
高小級	大衛犯罪了！	悔改四步曲	聖經、筆



故事：認罪悔改的大衛王

各位同學平安！很多年前，台灣曾有一款飲料的廣告詞：「只要我喜歡，有什麼不可以。」你們有聽過這句話嗎？當這句廣告用語在媒體曝光後突然爆紅，深受那個時代的年輕人喜愛，甚至會用這句話來回應師長、父母的管教。後來，這個廣告被當時的威權政府以對兒童青少年的身心發展有不當的影響而被禁播。究竟自己喜歡做什麼就放膽去做會有什麼問題嗎？（鼓勵學生分享個人想法）接下來要分享的故事是關於大衛曾經做了一件隨心所欲的事，卻因此付出極大的代價。我們一起來聽聽看，大衛到底做了什麼驚天動地的事。

大衛隨心所欲的罪行

（出示彩圖a）有一天太陽西下的時候，大衛剛睡完午覺，他走到皇宮的屋頂上散步，突然看見一個漂亮女人在洗澡，於是大衛派人調查那個女人的背景資料，得知她是戰士烏利亞的妻子，名叫拔示芭。大衛當下深深地被拔示芭的美貌吸引了，於是派使者去接拔示芭到皇宮來陪他睡覺。過沒多久，拔示芭發現自己懷孕了，就派人通知大衛這件事。故事先說到這裡，你們覺得大衛的行為有任何問題嗎？如果你們是大衛的親友，你們知道這件事後會怎麼看待他呢？（鼓勵學生分享個人想法）

（出示彩圖b）大衛知道拔示芭懷孕的事之後，才發現事情大條了，於是他派人告訴拔示芭的丈夫烏利亞來見他。大衛見到烏利亞時，對他說：「你回家休息一下吧！」但烏利亞並沒有聽從大衛的指令回家休息睡覺，而是留在皇宮裡跟大衛王的守衛睡在宮殿門口。當大衛聽到烏利亞沒有回家，就問他：「你出門那麼久，難得回來一趟，為什麼不回家呢？」烏利亞回答：「以色列和猶大的戰士都在戰場上，約櫃也在那裡，我怎麼能回家吃喝，跟妻子同床呢？我指著你的生命發誓，我絕對不做這樣的事！」於是大衛說：「那麼，你今天再留在這裡，明天我送你回去。」隔天，大衛再度找烏利亞和他一起吃喝，故意讓他喝醉了。沒想到那天晚上，醉酒的烏利亞非但沒有回家，他還到王宮守衛室，並且睡在自己的毯子上。（出示彩圖c）大衛看見忠心的烏利亞為了顧全戰事，遲遲不肯回家，於是寫了一封信要烏利亞帶給元帥約押。信上說：「請把烏利亞派到戰事最猛烈的前線，然後你們撤退，讓他戰死。」沒想到，約押真的照著大衛的指令將烏利亞派到戰場最前線，烏利亞就這樣在戰場上被突擊的敵人擊敗而死。

(出示彩圖d) 戰爭結束後，元帥約押透過使者向大衛王呈報這次戰役的過程，使者這樣描述：「敵軍比我們強大；他們從城裡衝出來，在城郊跟我們打。我們把敵軍趕回城門口；他們就從城牆上對準我們射箭。陛下的一些軍官中箭陣亡；赫人烏利亞也死了。」大衛聽見戰敗的消息不但沒有生氣，反而要使者回去安慰元帥約押不要難過，因為戰場上誰死誰活是不可預料的，還鼓勵約押下次再努力就夠了。烏利亞的妻子拔示芭聽到丈夫陣亡的消息後就為他辦喪事，等到辦完喪事後，大衛就派人把拔示芭接回皇宮娶她為妻。大衛原以為自己為了得到拔示芭而陷害烏利亞的事就這樣神不知鬼不覺地落幕了，沒想到事情還有後續的發展。

先知拿單譴責大衛的罪行

(出示彩圖e) 某一天，上帝派先知拿單去見大衛，並對他說：「某城有兩個人，一個富有，一個貧窮。那個有錢人有很多牛羊；那個窮人只有一隻小羊，是他買來養的。他照顧小羊，讓小羊跟自己的兒女一起長大。他把自己吃的喝的也餵一些給小羊，讓小羊睡在他懷中，像對待自己的女兒一樣。有一天，那有錢人家裡來了客人；他捨不得從自己的牲畜中殺一隻招待客人，卻把窮人家裡那隻小羊取來款待客人。」大衛聽完先知拿單說的故事後，生氣地說：「這個富人真該死！他做出這樣殘忍的事，他必須償還他奪走窮人財產的四倍。」接著，先知拿單雙眼直視著大衛，對他說：「國王，你就是那個人！上帝要我對你說：『我立你作以色列的王，救你脫離掃羅的手。我把掃羅的國和他的妃嬪都給了你，使你作王統治以色列和猶大。如果這還不夠的話，我還會加倍地賜給你。你為什麼要違背我的命令？為什麼要做出這樣令人憎恨的事？你使烏利亞死在戰場；你借亞捫人的刀殺死他，然後奪去他的妻子。我要你的家永遠逃不了刀劍。我要叫你自己家裡的人起來作亂攻擊你。你要看見我把你的妃嬪給靠近你的男人；這個人要在光天化日下跟她們睡覺。你在暗中犯罪，我卻要在光天化日下使這事顯露出來，讓全以色列看見。』」

大衛認罪，上帝施行憐憫

(出示彩圖f) 大衛聽見上帝透過拿單傳話給他，難過地對拿單說：「我得罪上主了。」拿單回答：「上主饒恕你；你不至於死。但是，因為你做這事藐視了上主，你的孩子會死。」果然，上帝讓大衛和拔示芭的孩子生了一場重病，就算大衛為了讓孩子能夠康復禁食祈求一個禮拜，孩子最終還是死了。當大衛得知孩子死了之後，就不再禁食祈求，反倒梳洗整齊，重新換衣服，先是到聖殿敬拜，後來回到宮裡，就開始進食了。大衛的臣僕看見王有如此大的轉變，似乎孩子的死已經完全不會影響到他的情緒了，臣僕便問王說：「我們真不明白：孩子活著的時候，你為他禁食哀哭；孩子一死，你倒起來吃喝！」

大衛回答：「是的，孩子活著的時候，我禁食哀哭，是因為我想上主可能憐憫我，不會讓孩子死。但現在孩子已經死了，我為什麼還要禁食下去呢？這樣做能夠使孩子再活過來嗎？反正將來有一天我要到他那裡去，他已經不會回到我這裡來！」

上帝所喜悅的都可行

大衛貴為一國之君，也是上帝所喜悅的君王，但他卻因一時衝動而犯下姦淫的罪，又不停地策劃計謀，想要掩蓋自己所犯下的罪行。大衛以為自己的所做所為無人知曉，但其實上帝都看在眼裡，也讓大衛因此付出慘痛的代價。或許「我得罪上主了！」這句話在大衛心中已深藏很久了，只是他不知道該在什麼時機，又該如何向上帝開口吧！

當大衛得知自己的孩子快要死了，悲痛地在上帝面前俯伏禁食一個禮拜，祈求上帝施行憐憫；但是公義的上帝仍要大衛在這件事上得到的教訓，於是讓拔示芭這次所生的孩子死去。上帝是公義也是慈愛的主，他絕不會因為大衛之前做錯事就不再愛他。上帝後來再讓大衛和拔示芭得到一個兒子，大衛給他取名所羅門，但上帝喜愛這個孩子，吩咐先知拿單給這個孩子取名叫：「耶底底亞」，意思是：「上帝喜愛他。」

今天透過大衛認罪悔改的故事，我們知道上帝愛每個人，無論我們曾經做過什麼令他不喜悅的事，只要我們願意真誠悔改，做錯事不逃避、也不設法掩飾自己的罪行，能勇敢面對自己所犯下的錯誤，並謹記教訓，下次不再犯同樣的錯誤，上帝必會赦免且重新接納我們。期盼大家都能明白不是什麼事都能隨心所欲的去做，而是要做不會傷害到自己及他人，並且對人有益處的事，使上帝的名得著榮耀！



祈禱

親愛的上帝，你是公義的主，當我們做錯事時，你會管教我們；但只要我們願意悔改，慈愛的你必會饒恕我們的過錯，重新接納我們。祈求你為我造清潔的心，使我裡面重新有正直的靈，當犯錯時能夠勇敢認罪回轉向你。小孩禱告，奉主耶穌的名求，阿們。

金句活動

如果我們向上帝認罪，他是信實公義的，他要赦免我們的罪，洗淨我們所犯的各种過錯。
（約翰一書1：9·現代中文譯本2019版）

活動說明

1. 請老師依照下列金句動作帶領學生進行金句誦讀。



2. 當學生熟悉每句話的動作後，老師可以進行金句背誦的進階版，例如：先將學生分成四組，並依照組別輪流進行金句接龍；第一組先做第一句話的動作，再由第二組做第二句話的動作，接著第三組做第三句話的動作，最後由第四組做第四句話的動作。